

解放路 临高的 时装街



扫码看视频

如今的临高解放路。记者李庆芳摄

“解放军来到临高之后，这里就建成了一条解放路，一直以来都是当地重要的商业街。”80岁的临高县居民李香桂说，他见证了这条路的历史。

据临高县志记载，临高县城的解放路于1950年建设，1985年扩建，街道规划为服装销售，之后众多银行、药店等进驻，使得这条街热闹非凡。

南国都市报记者 林文泉 实习生黄叶

沿街规划 解放路成了热闹商业街

李香桂介绍，自己的祖宅居住在长堤路，距离解放路也就50多米，在临高县城生活工作的这80年，见证了解放路的变迁。1950年的时候，临高县城并不繁华，主要城区在长堤路一带，以前叫做石头街。随着解放军的到来，将长堤路旁边的一条泥巴路，建设成解放路，之后路面进行了硬化，路宽为两车道，是当时最靓丽的街道，众多群众也开始在解放路两旁建房子，街道慢慢地热闹起来。

“解放路建成投入使用后，因环境好，路面宽，天然成为当地的商业街。”李香桂说，当时，很多人在解放路上做生意，有的卖衣服，有的卖肉等，街道上一片热闹景象。随着临高县城的发展，其他街道也建成投入使用，政府部门就将沿街卖肉的商户集中到农贸市场。解放路主要以卖衣服为主，是当时较为繁华的街道，一直延续到如今，该街道还有众多的服装店。

李香桂介绍，20世纪80年代中期，解放路进行了扩建，原本两车道变成四车道，路边还有人行道，整个街道更宽敞和便利，成为当地名副其实的商业街。

老街变迁 群众生活水平不断提高

如今，走在临高县城解放路，看着来往的车辆和行人，依然能感受到街道的热闹，只是以往商业模式以卖服装为主的街道，如今进驻了多家银行、药店等，显得更繁华。

在解放路开某品牌服装店的符女士介绍，房子是丈夫家人在1982年建成，楼上住人，楼下当做铺面做生意。2014年之前，一楼的铺面租给他人经营服装店，之后自己开始经营服装店至今。随着大众习惯网购服装，自己经营的服装店就加盟了品牌服装，与网店形成差异化销售，看得见、摸得着的品质服装，还是能吸引一些顾客前来购买。

在解放路经营镜花店已经30多年的陈先生表示，临高县的群众如果要搬新房、结婚、生子等，按照当地风俗，会购买一面镜花，以示对此事的重视和纪念。生意几十年如一日，平平淡淡，所幸见证了这条解放路30多年的变迁，从最初大众骑单车，变成了骑摩托车，到如今街道上都是轿车，正是说明社会一直在进步，群众生活水平不断提高。

1950年 临高解放时，临城镇仅有长1000米，宽4.5米的石板街道

1950年至1959年 填平城东门桥边的深水涵洞，拆掉旧城墙，开辟1条长1.5公里的解放路

1970年后 解放路的东、中两段，以及跃进路的北、中、南路，均铺筑了水泥，开挖3000米长的排水沟

1984年后 填平解放路西段占路面600米长的低洼臭水塘，填土方1.4万立方米；兴建了2个排水涵洞和1座长15米、宽12米的通车桥梁；拆除了一批障碍物，使解放路全路通车



1996年的临高解放路。李新 摄

全国媒体联动

长沙解放路： 七十五载岁月见证城市变迁 昔日今朝风貌焕然一新

南国都市报9月24日讯（记者 陈望华声在线记者邹伟瑜）在新中国成立75周年之际，海南省融媒体中心推出“晒晒咱们的解放路”系列报道，讲述解放路的故事，反映新中国的巨变。现起至国庆节期间，向全国网友征集当地解放路最具标志性的风物图片和视频，展现当地的风土人情和发展情况（包括解放路的旧照片、新照片），以及网友和解放路的故事。

海南省融媒体中心发出征集消息后，收到国内多家媒体积极响应，对解放路进行联动报道，便在全国形成了强大的影响力和传播力。9月23日，华声在线推出《长沙解放路：七十五载岁月见证城市变迁 昔日今朝风貌焕然一新》，唤起您记忆中的长沙解放路。

1949年8月5日，长沙迎来了历史性的时刻——和平解放。这一天，长沙人民告别了战争的阴霾，迎来了新生。第二

天，居民们自发地将一条重要的街道改名为“解放路”，以此纪念这一伟大时刻，也象征着新时代的开始。从此，解放路不仅是一个地理名词，更成了一种精神的象征，激励着长沙人民不断前行。

解放路原名为中正路，西起湘江路，东止车站路，始建于1937年。回望过去，解放路的前世可以追溯到明代，最初是吉藩府南门外的护城河。那时，河水潺潺，小桥流水，构成了一幅宁静祥和的画面。到了清初，随着藩府的毁弃，这条护城河逐渐被填平，形成了一条街道。因河上原有三座青石桥，故得名“青石桥街”。民国时期，随着城市的现代化进程，这条街道被改建为马路，并命名为“中正路”。

事实上，解放路的真正变迁始于1949年的和平解放。这一年，中正路迎来了它的新名字——解放路，也迎来了它的新生。

然而，解放路的变化并非一帆风顺。在

2000年之前，解放路还存在着“两头不通”的问题。2000年，解放路向东向西双向延伸，全线贯通。这一变化，不仅使解放路的交通更加便捷，更带动了周边地区的发展。特别是解放西路，它串起了东牌楼、药王街、步行街、太平街、坡子街、三兴街、三王街、登隆街、都正街等众多历史街区，成了长沙的一条重要商业和文化轴线。

如今的解放路，早已焕然一新。它不仅是一条商业街，更是一条文化街。走在解放路上，可以清晰地感受到传统与现代、历史与未来的完美交融。高楼大厦拔地而起，商业氛围浓郁，各种时尚潮流汇聚于此，成了长沙市民和游客的热门打卡地。

七十五年的风雨兼程，解放路已经从昔日的短街变成了贯通长沙东西的主干道。它不仅见证了长沙从解放初期的百废待兴，到如今的繁华盛世，更承载着数代长沙人的记忆与情感。

解放路成为展现城市巨变的生动窗口。重温历史，用一组老照片，打开一段尘封已久的旧时光。或许你在那住过，或许你曾路过，又或许你曾经和它有着千丝万缕的联系。关于解放路，你有怎样的回忆？如今，你的家乡又有哪些新变化？快来晒晒家乡解放路的风采，讲讲解放路的传奇，让这条路上的老故事、新故事广为传扬。我们等待全国网友一起，开启曾经的城市回忆，跨“阅”彼此家乡的新图景，为祖国欢庆，续写时代荣光。投稿邮箱：ngdsb-news@126.com。